

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 6 de Julio de 1916

Núm. 2.212

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Al margen de una conferencia

La otra Francia

(De nuestra colaboración)

Solemos quejarnos los españoles, y no sin fundado motivo, de la falsa leyenda que al otro lado del Pirineo han logrado extender acerca de España literatos y escritores franceses, empeñados en no ver en nuestros país más que el país del flamenquismo, de la lotería y de los toros, el país de la guitarra, de la coquetería y del valor temerario y ciego.

Con razón hemos protestado una y mil veces contra semejante mixtificación e impostura. Pero ¿cómo los españoles hemos sido más justos en nuestras apreciaciones y juicios respecto de Francia? ¿No podrían nuestros vecinos los franceses reprocharnos en cara análogo pecado por lo que a nuestra conducta para con ellos se refiere? La multitud de los cronistas españoles que de las cosas de Francia han hablado y no se han complacido también en darnos una visión equívoca, irreal, arbitraria y en nada ajustada a la verdad de aquella nación?

Para la inmensa mayoría de los españoles, Francia se reduce a París y la vida de París se sintetiza en los teatrillos y cabarets de los placeres fáciles, de las horas alegres, de los devaneos trivialistas. Es decir, se pinta y describe un limitadísimo aspecto de la vida parisina, de la vida francesa, precisamente el menos representativo del alma nacional, y en cambio nadie se cuida de ofrecer a nuestros ojos las grandes corrientes de su verdadera vida interior, el bello y armonioso conjunto de sus obras de espiritualismo, de sacrificio, de fe.

De este modo, de una y otra parte se extienden y arraigan los prejuicios, las malas inteligencias, los errores, y entre pueblos unidos por lazos de raza, de genio, de ideal y de fe, se alza la muralla de una mutua incomprensión, que prepara el camino a la discordia, al agravio y al odio.

Estos pensamientos ocupaban mi mente al abandonar, ya anochecido, el amplio salón de conferencias del Instituto Francés, donde un simpático y joven abogado del Foro de París, M. Gaillard, acababa de deleitarnos con su amena y luminosa palabra a un auditorio, poco numeroso es verdad, pero selecto, de damas y caballeros.

¿Qué nuevas ideas, qué desconocidos horizontes venía a descubrirnos el ilustre conferenciante? Poniendo en sus palabras unción de apostolado M. Gaillard nos habló durante una hora de la gran Asociación Católica de la Juventud Francesa, fundada en 1886 por Roberto de Roquefeuil para recoger en un haz, condensar en un foco común y elevar a su máxima potencia las energías, los fervores, los entusiasmos, las actividades de la creyente y piadosa juventud de Francia.

Ci no veinticinco mil miembros, distribuidos en dos mil trescientos cincuenta grupos, constituían la Asociación en visperas de estallar la guerra, que vino a interrumpir la serie de magníficos Congresos en que aquella afirmaba su vitalidad y su pujanza, y en los que los más ilustres pensadores de la Francia católica hacían oír su autorizada voz marcando el rumbo a la patria del porvenir, representada y simbolizada por tantos millares de jóvenes creyentes, dispuestos en todo al heroísmo y al sacrificio.

¡Con cuánta emoción, con qué acentos de dulce nostalgia evocaba el conferenciante el recuerdo de aquel Congreso de Besançon, en 1894, en que el gran Brunetière pronunció su memorable discurso sobre la necesidad de creer, y

aquel otro Congreso de París, en 1911, inaugurado con una Comunion general en la gran Basílica Nacional del Sagrado Corazón de Montmartre, que aquel día contempló a siete mil jóvenes franceses en torno de la Sagrada Mesa recibiendo en sus pechos el Pan de los Angeles!...

Tres fines esenciales persigue la Asociación Católica de la Juventud Francesa: la reconstitución religiosa, la reconstitución social y la reconstitución nacional de Francia, y, en armonía con esos tres fines, he aquí los tres medios que en práctica pone: la piedad, el estudio y la acción.

Tan edificante y sugestivo programa no podía dejar de atraer sobre sí las amorosas miradas y paternales bendiciones del Papa. Y, efectivamente, Pío X, primero, y luego Benedicto XV, complacieron en alentar, bendecir y elogiar el espíritu y las obras de la Asociación, proponiéndola como ejemplar y modelo a la Juventud de todas las naciones.

Llegó la hora de la terrible prueba para Francia, y con ella la ocasión solemne de demostrar al mundo la grandeza moral, el sublime espíritu de patriotismo y de fe de aquella generosa juventud católica. Cien mil asociados marcharon a engrosar las filas de los Ejércitos nacionales, y si la cifra de sus seis mil muertos en el campo del honor y la de sus mil doscientos cincuenta citados en el orden del día hablan muy alto del heroico valor y de las ejemplares virtudes de esa brillante juventud cristiana, su constante obra de apostolado en las trincheras, en los campamentos de prisioneros, en los hospitales, en los lugares de acantonamiento, para ganar almas a Dios, adeptos a la Iglesia, entendimientos y corazones a la verdad y al bien, revela claramente lo encendido de su piadoso zelo y la admirable fidelidad en el cumplimiento de la misión que esa Juventud se ha impuesto.

¿Qué será después de la guerra?—se preguntaba a sí mismo M. Gaillard. Y la respuesta acudía sin dificultad a sus labios. Cuando la hora de la paz suene, la Juventud Católica que sobrevivió al martirio, tornará a sus hogares, a sus estudios, a sus ocupaciones de antes, nimbada con una aureola de simpatía, de prestigio, de respeto universal y profundo. Francia saludará en esos jóvenes a los verdaderos representantes de su tradición y de su gloria, a los hijos genuinos de la raza, a los depositarios auténticos del heroísmo y de la fe, que sin

querer nada para sí, todo lo quieren para la patria. Francia se sentirá orgullosa de ellos, y sobre sus frentes iluminadas con los resplandores de la abnegación y el sacrificio, verá asomar la aurora de una nueva edad, llena de hermosas promesas y esperanzas...

Al terminar su interesantísima conferencia M. Gaillard, honda emoción subyugaba nuestras almas. La Francia de los sectarios y jacobinos, de los Combes, de los Clemenceaus, de los Vivianis desaparecía a nuestros ojos como una ficción y una mentira, y ante nosotros surgía espléndida, desbordante de realidad y vida, esa otra Francia de los jóvenes que rezan, que comulgan, que trabajan y dan su sangre por la Patria.

Norbe to Torcal
Madrid, Julio de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

En la tierra y en el mar

Los calores son perniciosos al obrero catalán. Las auras cálidas le exasperan, le apasionan, le hacen sentir ansias de lucha, le hunden en desesperaciones hondas... Por esto es que todos los veranos somos testigos de grandes movimientos obreros, salpicados de situaciones violentas. En estos meses del año como que asistamos a una manifestación de palinodia social.

Están en huelga los obreros de la industria textil. Están en huelga los marinos y fogoneros de la mayoría de las Compañías navieras del Mediterráneo. Mañana, en un arranque de sentimentalismo, abandonará el trabajo los obreros de otro ramo. Al otro día cualquier fureta será la causa propulsora de otra huelga. Vivimos en continua perturbación, en continuo sobresalto.

Hay la actualidad está en la tierra y en el mar, y para percatarese uno de la situación presente debe tender la vista por los caminos resacos y polvorientos de los grandes centros fabriles y por la superficie inmensa del Mediterráneo impenetrable, in quieto, eterno...

Sostiene la huelga de los obreros de la industria textil el «Sindicato La Constancia», que es la más numerosa de las agrupaciones sindicalistas de España.

El «Sindicato La Constancia» pide mejoras para sus asociados. El «Sindicato La Constancia» ha recurrido a la huelga en los momentos que más con-

viene a los fabricantes tener cerrados sus establecimientos. El «Sindicato La Constancia» ha hecho el juego a los fabricantes.

La industria textil funciona, como es sabido, bajo la imperiosa necesidad de algodón, como primera materia. Sin éste no puede aquella vivir. La cosecha anual de algodón no llega a manos del fabricante hasta principios de Octubre. El algodón que ahora se tiene almacenado en los mercados mundiales es malo y su precio está por las nubes. La industria que se sirviera de él trabajaría en condiciones desventajosas. Muchos fabricantes en estos meses cierran sus establecimientos y los obreros se trasladan al campo a trabajar en la recolección de cosechas. Todo esto lo saben los obreros y sin embargo recurren a la huelga. ¿No es esto una paradoja?

El iracundo de la huelga de obreros de la industria textil es inminente, y de la miseria que y se va enseñoreando de muchos hogares son resposables la media docena que han llevado a más de 22 000 compañeros a una lucha de resultados estériles.

Los marinos y fogoneros tienen también, a mi juicio, perdido el pleito. Puede que lo ren algo de lo que pretenden; mas no la totalidad de las aspiraciones condensadas en las bases que presentaron a los navieros.

La huelga es una excelente arma cuando se sabe hacer buen uso de ella. Las violencias para la persecución de un fin han sido siempre medios de resultados negativos. Los mineros londinenses en su última huelga triunfaron por que la sensatez presidió todos sus actos. Si los marinos y fogoneros lucharan sin recurrir a ciertos procedimientos, la opinión estaría de su parte, porque las demandas que tienen hechas son justas.

Tienen además los marinos y fogoneros en contra ellos el exceso de brazos. Si no embarcan los huelguistas embarcarán los esquirols, y los navieros libres de la presión y del lazo de la necesidad pueden sonreírse de este conflicto.

Los huelguistas marinos y fogoneros tienen hoy algunos puntos de afinidad con el mar al cual han vuelto la espalda: El mar va y viene en su oleaje, se agita, se atormenta perdurablemente sin objeto. Los huelguistas también se agitan, luchan y malgastan energías para el logro de unas aspiraciones que no verán satisfechas en su integridad.

Palou Garí
Barcelona-Julio 1915.

A. BLANES BOYSEN

MÉDICO-OCULISTA

SELECCIÓN DE LENTES

San Nicolás, 35-1. - Palma de Mallorca

Antonio Oliver Frontera

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

CALLE DE LA PUREZA, NÚM. 10 - CONSUTA DE 11 A 1

artículo 545 del Código de Comercio quedará redactado en la forma siguiente: No estarán sujetos a rein liquidación si hubieren sido negociados en Bolsa con intervención de agente colegiado, y donde no lo hubiere, con intervención de notario público o corredor de Comercio, debiendo alzarse la retención judicial de los mencionados efectos, si se hubiere acordado, tan pronto como el interesado, sin necesidad de representación judicial, demuestre que el poseedor los adquirió con las formalidades indicadas, a no ser que al tiempo de su venta estuviese suspendida su libre negociación en debida forma».

Pronósticos del tiempo

He aquí los que hace Sfejeon para lo que resta de la presente quincena:

El jueves 6 se habrá remontado hacia el NO. de Francia la depresión del N. de Galicia, y la del centro se hallará en el NE. entre Cataluña y golfo de León. Mejorará la situación atmosférica de la Península, pero todavía se producirán lluvias y tormentas, principalmente desde el NO., N. NE. al paralelo central, con vientos del tercer cuadrante.

El viernes 7 persistirá la depresión del NO. de Francia, y la de Cataluña se hallará en el Mediterráneo superior. Estos elementos perturbadores causarán lluvias y tormentas en el NO. y N., desde donde se extenderá un tanto hacia el centro y NE., con vientos de entre SO. NO.

El sábado 8 actuará una depresión en el Norte de Francia y otra en el Mediterráneo superior. Ocasionalmente algunas lluvias y tormentas en el N. y NE., con vientos de entre SO. y NO.

Aún será más tranquila la situación del domingo 9, pues solamente se sentirá en el Mediterráneo la acción de las bajas presiones que quedarán en el N. de Italia y en Argelia.

Del 10 al 11 seguirá el buen tiempo, pues las bajas presiones que evolucionarán en el Mediterráneo y en el Africa septentrional y las que se acercarán a las islas Británicas y NO. de Galicia tan sólo ejercerán alguna influencia en Andalucía, Levante y en el NO., especialmente el 11.

El miércoles 12 habrá una depresión en Túnez, que se sentirá un tanto en el Mediterráneo, y se aproximará a las islas Británicas y Galicia las indicadas depresiones del Atlántico, produciendo lluvias y tormentas en el NO. y N.

El jueves 13 actuará una depresión en el archipiélago inglés y otra secundaria pasará por el Cantábrico. Causarán lluvias y tormentas en el NO. y N., desde donde se propagarán un poco hasta el centro, con vientos del tercer cuadrante.

La depresión del archipiélago inglés se habrá trasladado a los Países Bajos el

viernes 14, y la secundaria del Cantábrico estará en el N. y NO. de España. Estos elementos de perturbación atmosférica ocasionarán lluvias y tormentas en nuestras regiones, particularmente desde las del Cantábrico y NE. a las centrales, con vientos del tercer cuadrante.

El sábado 15 será mejor el estado atmosférico de la Península, porque las depresiones que quedarán en el N. de Francia y en el Mediterráneo superior solamente influirán algún tanto en el Mediterráneo y en el Cantábrico.

Funciones religiosas

He aquí el programa de las Cuaresma Horas en la iglesia de Religiosas Jerónimas dedicadas a los Corazones de Jesús y de María que se celebrarán los días 7, 8 y 9 del actual:

Viernes día 7.—A las siete de la mañana, Exposición del Santísimo. A las diez, Misa mayor. A las siete y media de la tarde, Rosario, ejercicio en honor de los Sagrados Corazones, estación y reserva.

Sábado día 8.—Exposición y todo lo demás como el día anterior.

Domingo día 9.—Exposición, a las seis de la mañana. A las diez, Misa mayor con sermón por el Rdo. don Vicente Frau, Pater. Catequético del Seminario. A las siete y media de la tarde, Rosario, Trisagio, Te Deum y reserva.

He aquí el programa de los solemnes cultos que, en honor de Ntra. Señora del Carmen, se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Eulalia en el presente mes:

Viernes día 7, a las seis de la mañana, durante el tiempo de una Misa empezará la Novena con meditación, repitiéndose durante la Misa de doce y al anochecer después del Rosario con exposición, meditación y cánticos.

Domingo día 16, fiesta de la Santísima Virgen, a las diez, Horas y Misa mayor solemne con exposición de S. D. M. y sermón por el Rdo. señor Dr. D. Juan Barceló.

Lunes día 17, a las seis de la mañana empezará el devoto Septenario durante una Misa.

Domingo día 30, fiesta en honor de Santa Ana. A las diez, Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor D. Juan Amengual, Vicario de San Miguel.

El segundo Domingo de cada mes se vestirá el Santo Eucapulario a los fieles.

Nota. Por concesión especial de Su Santidad Pío X, todos los cofrades carmelitas, o sea los que debidamente visiten el Santo Escapulario del Carmen, pueden ganar, con las debidas condiciones, Indulgencia plenaria «toties quoties», visitando el día de la Virgen del Carmen esta iglesia de Santa Eulalia, en don se está erigida canónicamente la Cofradía de Ntra. Señora del Carmen, según Diploma expedido en Roma por el

Sección informativa

Contra las retenciones

INDEBIDAS AL PORTADOR

Interesante proyecto de ley

De la autorizada revista *El Economista* copiamos las siguientes líneas:

«El Ministro de Gracia y Justicia ha leído en el Senado un proyecto de ley reformando el caso tercero del artículo 515 del Código de Comercio.

Según ese caso tercero del artículo 545 del Código de Comercio, una de las cualidades de los valores al portador es que «no estarán sujetos a reivindicación si hubiesen sido negociados en Bolsa con intervención de agente colegiado, y donde no lo hubiere, con intervención de notario público o corredor de comercio».

Es decir, que quien compra títulos al portador con intervención de un funcionario de las clases indicadas, adquiere su dominio, aunque de esos títulos hubiera sido desposeído el que era su legítimo dueño.

Pero ese principio legal, que constituye una excepción de las normas de derecho, excepción exigida por la índole de esos valores y las condiciones de su negociación, no evita en la práctica molestias, gastos y quebrantos, porque si judicialmente se decreta la retención de un título, a pesar de estar adquirido por su tenedor en las condiciones que ese precepto determina, éste se ve privado del cobro del cupón, y se encuentra sometido a las resultas de un litigio en que no tiene arte ni parte. Actualmente hay casos de esa índole, de que oportunamente nos hemos ocupado.

A evitar esto tiende el proyecto de ley a que nos referimos, pues después de reproducir el indicado principio legal de la irrevocabilidad de los efectos al portador, añade: «...debiendo alzarse la retención judicial de los mencionados efectos, si se hubiese acordado, tan pronto como el interesado, «sin necesidad de representación judicial», demuestre que los adquirió con las formalidades indicadas, a no ser que al tiempo de su

venta estuviese suspendida su libre negociación en debida forma».

Resulta, pues, que el tenedor de valores al portador que los adquiriera por mediación de agente, notario o corredor, y cuando no estuviera suspendida su negociación, podrá hacer valer su derecho a que se respete su propiedad, sin tener que esperar a la resolución del litigio en que se decreta su retención, y para ello no necesitará estar representado por abogado ni procurador: podrá hacerlo por sí mismo.

Como en diferentes ocasiones hemos indicado los perjuicios que por órdenes de retención se causan a personas que adquirieron valores al portador en las condiciones legales y la necesidad de disposiciones que eviten esas anomalías y perjuicios, tenemos que aplaudir la iniciativa del señor Barroso.

Lo necesario ahora es que ese proyecto se apruebe pronto.

He aquí el texto del proyecto de ley: «Artículo único. El caso tercero del

308 LOS NOVIOS

como menos angustiada, por una caridad cecida dolorosamente a acudir a la necesidad mayor, la miseria era espantosa: poblaciones enteras desertando de sus hogares, acudían famélicas a la capital. ¿Qué resultaba de aquí? Si por ventura dos o tres mil hambrientos, haciendo prodigios de fuerza y de maña, lograba un poco de monestra, lo bastante para no morir aquel día, en cambio había otros miles y miles, mujeres, hijos, padres de los primeros quizás, que enviando la suerte, si así puede decirse, de aquellos, se quedaban sin porción alguna. De aquí el que mientras en unos pocos barrios de la ciudad eran socorridos por algún tiempo los más estenuados de hambre y desnudez, en cien y cien otros barrios había infinitos que se desmayaban y aún morían sin auxilio ni consuelo.

Durante el día entero inundaba las calles un confuso clamoreo de voces lastimeras; y por la noche, un lúgubre susurro de gemidos, cortado de cuando en cuando por hondos lamentos, por rugidos de desesperación; por plegarias humildes, a veces por blasfemias...

LOS NOVIOS 309

Y, sin embargo, en medio de tanto padecer, a pesar de tan varios efectos de aquella desdichada muchedumbre, es cosa por demás notable que no hubiera una sola tentativa, ni se oyera un solo grito de sedición: al menos así aparece de las crónicas de aquel tiempo. Y eso que entre los que vivían y morían tan miserablemente, eran muchos los avezados a no sufrir, y se contaban no pocos de aquellos mismos que el día de San Martín habían cometido tanta atrocidad. ¿Los enfrenaba tal vez el escarmiento hecho con aquellos cuatro pobretes que habían pagado por todos? No parece probable; pues, ¿qué irrujo podía ejercer, no ya la presencia sino solo la memoria de aquellos suplicios en los ánimos de una muchedumbre vagabunda, que se veía condenada a un lento suplicio, o por mejor decir, que lo estaba padeciendo? Otra es, sin duda, la explicación de este fenómeno: los hombres estamos constituidos por lo común de tal manera, que nos revoltemos indignados y furiosos contra los males llevaderos; pero cuando la extrema desgracia se nos viene encima, doblamos el cuello, y abatidos más bien que resig-

312 LOS NOVIOS

con ropas, no ya sencillas y usadas, sino remendadas y raídas; unos, porque la común calamidad los había reducido a tal estrechez, o había dado enteramente al traste con su ya mermada fortuna; otros, porque temiesen provocar la desesperación de la gente con su fausto, o porque tuviesen vergüenza de insultar a la pública miseria. Aquellos potentados, en otro tiempo tan odiados y temidos cuando paseaban la ciudad con su escolta de bravos, iban ya casi solos, con la cabeza baja, y en actitud como de ofrecer y pedir paz al pasajero. Oros potentados que en días de prosperidad habían sido de corazón más humano y de más modesto porte, apareaban también confusos, aterrados y como oprimidos por el incansante aspecto de una miseria superior, no ya diremos, a los medios de aliviarla, sino a las fuerzas mismas de la compasión. Los dichosos que tenían posibilidad de hacer alguna limosna, habían forzosamente de resignarse a una triste elección entre hambre y hambre, entre urgencia y urgencia; pues apenas una mano piadosa se tendía para dejar algún socorrito en la de un infeliz, surgían y se agitaban en derredor

LOS NOVIOS 305

y no momentáneo; con cuyo objeto, a los infelices que merced al primer auxilio recobraban fuerzas bastantes a tenerse en pie y caminar, les entregaba un socorrito en dinero para que pudiesen ir tirando hasta hilar nuevos recursos, y a los demás le proporcionaba albergue y subsistencia en cualquiera de las casas más inmediatas. De éstas, cuando sus dueños eran gente acomodada, solían generalmente recoger de limosna a los pobres, como a recomendados del santo cardenal; en la casa donde había más buena voluntad que medios, rogaban los sacerdotes que se admitiera por un tanto diario a los infelices, fijaban el precio del pupillage, y pagaban al contado una parte de su importe. Luego pasaban una lista de todos estos recogidos a los párrocos para que los visitasen; sin perjuicio de volver ellos de cuando en cuando a hacer lo propio.

¡Útil es decir que Federico no limitaba su solicitud a socorrer esta clase de extremos necesidades, así como no había menester que fuesen tan extremas para que él las compadeciese ya mucho. Aquella caridad ardiente y universal no podía menos de es-

Reverendísimo P. General de los Carmelitas, rogando por la intención del Sumo Pontífice. Dicha indulgencia es aplicable a las almas del Purgatorio y el tiempo señalado para ganarse, según disposición pontificia, es desde el medio día antes de la fiesta de la Virgen del Carmen hasta la media noche de la expresada fiesta.

Acto literario

La «Juventud Seráfica» celebrará el próximo domingo, a las cuatro y media, en la sala de actos de la Hermandad de San Francisco un acto literario dedicado al Bto. Ramón Lull. He aquí el programa, que ha sido redactado en mallorquín: 1.—«Pregón», por don Antoni Jiménez, presidente de la Juventud. 2.—«La mata escrita del Puig de Randa», poesía de Mossèn Miguel Costa, Canonge, per don Antoni Moncada. 3.—«Record», de Roig, per los señors J. Roig, A. Roig y C. Simoncelli. 4.—«L'Amic del Amat i Blanquerna, Randa i Miramar», per Mossèn Llorenç Ribet i Camplins, Mestre en Gay Saber. 5.—«Ave Maria», de don Antoni Torrandell, cantada per don Bartomeu Capó. 6.—«Poesía», per don Antoni García Rover. 7.—«Aplec de datos històrics referents an es culte del Bto. Ramón», per don J. Barceló, colegial de la Sapientia. 8.—«Rondó all' Ongarós», de Haydn, per los señors J. Roig, A. Roig y Simoncelli. 9.—«Contrariadats qui matan», per don Antoni Moragues Morrell. 10.—«Serenata de Schubert», cantada per don Bartomeu Capó. 11.—«Sonet», per don Josep M.ª Tous i Maroto. 12.—«Coro final». Discurs de gracies, per la Presidencia.

Del mar

Hoy han llegado los vapores «Mallorca» y «Monte Toro», procedentes de Barcelona y Mahón, respectivamente. Entradas Saídas Ayer salieron los vapores «Ray Jaime I» e «Isla», para Barcelona e Ibiza, respectivamente. Despachados Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Miramar». Vapores esperados Mañana debe llegar, procedente de Valencia, el «Ray Jaime II». El «Pío IX» Esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona, el trasatlántico «Pío IX». Una vez tomado el pasaje y carga que ha venido a recoger, saldrá esta tarde para Valencia y escalas. El torpedero número 2 Esta mañana, a las cinco, ha sido para la mar el torpedero español número 2.

Oposiciones a Canónigo

Ayer, día 5, a las ocho de la mañana se sortearon puntos al Dr. D. Miguel Alcover, Pbro. para la disertación latina que ha tenido lugar a las diez de esta mañana y de los tres salidos, escogió el tercero que abarca las distinciones XXX y XXXI del libro 2.º del Maestro de las Sentencias, formulando las proposiciones siguientes: Thesea deproptat ex Libro II distinct. XXX. Magistri Sententiarum. Existit peccatum originale, id est, peccatum quod ad adam commissum in omnes ejus posteris naturaliter generatiois via descendentes transfunditur ut ipris propium. Essentia peccati originalis reponenda est in privatione gratia sanctificantis secundum quod per peccatum protoparientium inducta est. Propugnator. Dr. Michael Alcover Castañer. Impugnatores. Dr. Gabriel Llompart Jaime, Dr. Antonium Sancho Nebot.

Notas de Sociedad

De viaje Ayer salieron para Barcelona, en el «Ray Jaime I», don Francisco Raventós y don Miguel Alonso. —Para Barcelona embarcó también el Dr. Frontera. —Hoy han llegado de Barcelona, en el «Mallorca», don Enrique Vaquer y señora, don Andrés Marroig y don José Marqués. El general Weyler Esta mañana ha llegado de Mahón el Excmo. señor Capitán general don Valeriano Weyler, acompañado de su hijo don Fernando. Hn pasado a bordo en una falúa el Capitán general señor de Borbón, acompañado de su ayudante señor Montis, el diputado provincial don José Feliu, don Luis Pascual, don José Tous y su sobrino don Fernando Estades. Una vez atracado el vapor, han pasado a bordo algunos jefes y oficiales y bastantes amigos particulares y poíficos.

Mercado de Sineu

Trigo, de 20'00 a 21'00 id. los 74'34 litros (cuartera). Candeal, de 00'00 a 00'00 id. id. Cebada, de 11'00 a 00'00 id. idem. Avena, de 9'50 a 00'00 id. idem. Habas, de 19'00 a 00'00 id. id. Maíz, de 00'00 a 00'00 id. id. Habichuelas (confits), de 00'00 a 00'00 idem. Id. blancas, de 00'00 a 00'00 id. Garbanzos, de 00'00 a 00'00 id.

En la Diputación

El proyecto de don Luis Alemany

La sesión de ayer Ayer, a las 12'15, se reunió la Diputación provincial en pleno, ocupando la presidencia don Juan Massanet y asistiendo a la sesión los diputados señores Alemany, Aguiló, Socías, Vidal, Llobera (P. y J.), Rosselló, Lliteras, Riquer y Feliu. La sesión ha despertado mucho interés demostrándolo la numerosa y selecta concurrencia que asiste a ella tomando asiento en el sitio destinado al público. Acta.—Cuentas.—Orden del día Se aprueban: el acta y el extracto de la sesión anterior; la distribución de fondos del corriente mes; y un dictamen de Hacienda proponiendo se reclamen antecedentes para unir al expediente en solicitud de perdón de la contribución incoada por el Ayuntamiento de Montuiri. Y se acuerda: pasar a Hacienda un oficio del Director de la Normal de Maestros solicitando una cantidad para el pago del alquiler de su casa-habitación; pasar a Hacienda una instancia de la Directora del Colegio de San José de Mahón solicitando una subvención de 1.000 pesetas para adquirir material Montessori; tomar nota de una instancia de un Catedrático y varios alumnos de la Universidad de Barcelona solicitando la creación de una beca; abonar cierta cantidad a una Hija de la Caridad que presta servicio en el departamento de dementes del Hospital; reclamar de los Ayuntamientos, que no han satisfecho todavía el continente provincial de 1915 copia certificada de los acuerdos tomados para normalizar la recaudación, bajo apercibimiento de que, transcurridos ocho días sin haber cumplido este servicio, se declarará a los Alcaldes y concejales comprendidos en la responsabilidad personal prevenida en la Ley de 28 de Junio de 1898; y que pase a estudio de la Comisión provincial, a propuesta del señor Alemany, un dictamen de Contaduría acerca del proyecto formado por la Empresa recaudatoria del contingente provincial y de las reglas a que se han de sujetar los comisionados de apremio de esta Diputación para el percibo de sus dietas.

La personalidad balear y la situación económica de la Diputación.—Discursos de don Luis Alemany.—Palabras de las señoras Victory y Ros-selló. El señor Victory dice que asuntos urgentes e importantes le obligan a ausentarse, y hace constar su voto en con-

tra del proyecto de don Luis Alemany, especialmente en la parte de carácter económico; dice que la opinión expuesta data de antiguo, por considerar que Menorca está demasiado gravada.

El señor Alemany pronuncia después extensísimo discurso, empezando por decir que no va a hablar retóricamente, sino a exponer clara, descarnadamente, la realidad, pues, a su entender, la cuestión es gravísima, y se tendrá que salir del paso mirando los intereses provinciales: la claridad, expuesta con datos y cifras, suplirá, dice, la elocuencia. Agradece las frases laudatorias que le han dedicado con motivo de su proyecto, y especialmente agradece el concurso de la Prensa, la cual, preocupándose de la cuestión, la ha tratado con cariño, con respeto; incluso agradece la intervención de los que han combatido el proyecto, porque con ello se ha hecho atmósfera sobre él. Habla del divorcio que ha existido, en los últimos 40 años, entre el pueblo y la Diputación, divorcio que ha causado el aislamiento de ésta, y de aquí que nadie del pueblo sepa lo que pasa en esta Casa. Por esto repite que hablará claramente, sometiéndose al fallo de la Diputación, sin hacer de su proyecto, no obstante sentir por él cada día mas cariño, cuestión de gabinete.

Recuerda que, al entrar su partido, con mayoría, en la Diputación, publicaron los liberales un folleto de la situación en que ésta se hallaba, firmes en el propósito de acabar con la política del dejar de hacer y en el empeño de hacer algo práctico. Se hizo un presupuesto verdad y se propuso la emisión de un empréstito para pagar a los contratistas, la rémora de esta Casa, pero el Ministro de la Gobernación lo desaprobó. Consiguíose, no obstante, aunque bastante después, algo positivo: el arriendo del contingente provincial, lo cual, además de dar a la Diputación un grado de seriedad y de formalidad, permite saber con exactitud los ingresos que se tienen, lo que antes no podía saberse.

El presupuesto de gastos es de 900 mil y pico de pesetas, y los ingresos verdaderos no ascienden ni a 800 mil pesetas; el déficit inicial es, pues, de 120 mil pesetas anuales. ¿Cómo solucionar este problema? Se nos dice que economizando. Pero ello es inexacto. Es fácil demostrar, con datos, mi afirmación: Baleares tiene parecido número de habitantes que Santander y que Gerona y aigunos menos que Badajoz; pero es la población que tiene más asilados (1.540), más que Santander (1.266), más que Badajoz (449) y más que Gerona (916); y Baleares, con tener más asilados que dichas provincias, cuenta con un presupuesto más reducido que aquellas. Y por sí no bastara esto, hay que hacer notar que Baleares tiene una agravante: que, por su situación geográfica, no le bastan, como a aquellas, una Inclusa, un Hospital y una Casa de Misericordia, sino que tiene que tener tres Inclusas (una en cada isla), y tres Hospitales, etc. Así y todo, empero, y manteniendo más asilados y enfermos, gasta menos que aquellas otras provincias. La Diputación de Baleares gasta igual en personal que aquellas (no obstante su mayor número de establecimientos a que atender) y en material, menos; no está, por lo tanto, esta Corporación, con lujo. Ahora viene la cuestión de los viveres: en éstos, para enfermos y asilados y, además, una parte de personal (enfermeros, religiosas, etc.), invertimos 311 mil pesetas; Gerona y Lérida unidas (sus asilados y enfermos alcanzan al mismo número que aquí) gastan 319 700 pesetas. Estos gastos, pues, también están aquí equiparados a los de otras provincias, pero los ingresos son inferiores, pues la Diputación inferior tiene de presupuesto por lo menos un millón de pesetas y el de la nuestra sólo es de 900.000. Otra cosa aún: a la Diputación cuestan diariamente un asilado, 59 60 céntimos; un enfermo, 1'65 pesetas; término medio, cuestan los enfermos y asilados, 1'05 pesetas. ¿Es posible mayor baratura, si no se quiere llegar a la pobreza, y sería un sarcasmo hacerlo con los pobres asilados y enfermos? ¿Cuál es la familia que no gasta esto?

Una conclusión: al decir que no se pueden hacer economías, no hablo en absoluto, pues claro que tal vez pudieran hacerse algunas, pero éstas serían insignificantes, sería suprimir el chocolate del loro. El presupuesto próximo tendrá un déficit inicial de 120.000 pesetas, y a esta cantidad tendrán que añadirse las 15.000 que habrán de abonarse para la

Granja Agrícola y 30.000 que dejarán de cobrarse por amortizar este año el Ayuntamiento sus mortuarios; el déficit inicial será, pues, de 165 000 pesetas. Supóngase un absurdo: que se reducen los gastos bárbaramente, en 25 000, en 65 000 pesetas, quedaría aún un déficit de 100 mil pesetas. ¿Cómo se pagaría? no hay que olvidar la deuda que se tiene, y que en 1918, la fecha fatídica, ascenderá a un millón de pesetas. La situación como se ve, es aflictiva, es aterradora.

Creía el orador difícil, porque así resultaba en los años anteriores, la cobranza del contingente provincial. Pero el arriendo de dicha recaudación, que al fin se pudo conseguir, vino a favorecer a la Diputación, a la que da el contratista, anualmente, por estar obligado a ello, 600 000 pesetas del contingente corriente y 120 000 de atrasos: esto es lo ya cobrado en el año último. Cuando la Diputación recaudaba directamente el contingente, no pagaban todos los Ayuntamientos, no ya los atrasos, sino ni siquiera las cuotas corrientes; y ahora, desde el arriendo, no tan sólo pagan la cuota corriente, sino que también percibimos, de atrasos, 120.000 pesetas, si bien esa cobranza cuesta muchos esfuerzos debido a la mala situación de los Ayuntamientos. Nos hemos puesto, como se ve, en franquicia para hablar claro. Siendo así, costaría tantos sacrificios a los Ayuntamientos pagar el contingente corriente (el 18 por 100 de su recaudación) y habiéndoles aumentado a muchos, otro tanto por 100 para el pago de atrasos, ¿es prudente aumentarlos en otro 7 por 100 el máximo que podemos aplicar? Si es difícil cobrar el 18 por 100, ¿cómo se puede pedir el 26 o el 28 por 100?

El contingente provincial no se ha aumentado desde hace 24 años y, por lo tanto, los ingresos de la Diputación

(Concluirá).

Por los tranvías eléctricos

Fiestas en Palma

Las carreras de ayer

Ayer tarde, a las tres, salieron de la explanada del muelle, con intervalos de dos minutos, los dieciséis motociclistas inscritos para tomar parte en las carreras de regularidad de motos y moto-sidecars, organizadas por los industriales señores Darder Hermanos, Bibiloni y Cañellas. El recorrido, consistente en un viaje a Sóller por el Coll y regreso por Deyá y Valldemosa, debía efectuarse, como máximo, en tres horas. Formaban el Jurado los señores Darder (A), Bisquerria y Soler, y actuaron de cronometRADORES los del «Aero Club de Barcelona», señores Macaya y Foyer.

Table with 3 columns: Motociclistas, Salida, Llegada. Lists names like Tomás Pla, Juan Sans, Mateo Cañellas, Bruno Darder, etc., with their respective start and end times.

Ha aquí los nombres de los corredores y las horas a que éstos partieron y llegaron. Los de las motos-sidecars: 1.º, don Juan Sans; 2.º don Mateo Cañellas; y 3.º, don Tomás Pla.

Y los de las motos-sidecars: 1.º, don Gabriel Salvá; 2.º, don Pedro Roig; y 3.º, don José Vidal. Presenció la salida y llegada de los carreristas, especialmente ésta, lo mismo que su paso por el interior de esta ciudad, numeroso público.

Música y cohetes

Anoche hubo disparo de vistosos cohetes en la plaza de Eusebio-Estada. Amenizó el acto una banda de música. Con tal motivo, se reunió en aquel sitio gran gentío.

no han aumentado desde aquel entonces. Los gastos sí que han aumentado; tenemos ahora, diariamente, 135 asilados y 100 enfermos más que entonces, y esto ha motivado, en una gran parte, y no la mala administración, el déficit. Desde entonces hemos tenido también que aumentar, por imposiciones del Estado, gastos tan importantes como la Junta de Instrucción pública, Academia y Escuela de Bellas Artes, Escuela de Comercio, Normal de Maestras, Inspección de la enseñanza, etc., etc., y estos gastos nos representan 150 000 pesetas anuales. Y todo esto se ha hecho sin aumentar los ingresos. ¿Veis ahora el déficit? Sentado que tenemos un déficit y que hemos de sacar dinero, ¿hemos de aumentar los gravámenes a los pueblos? Cobrar la cuota de ahora cuesta trabajo. Nos exponemos, si vamos a exigir en los pueblos la responsabilidad personal para poder cobrar, a que se vayan del Municipio las personas que deben estar en él, y en este sentido ya hemos visto asomar alguna amenaza. No es fácil, pues, y a esto tendía mi argumentación, aumentar el contingente provincial.

Por otra parte, se dice que a la Diputación le deben mucho dinero, que la Diputación tiene créditos por valor de más de un millón de pesetas y que no llega a esta cantidad el déficit de la Corporación. Pero este déficit aumenta. Si en un momento dado, supongamos que ahora, pudiéramos cobrar lo que nos deben y pagar lo que debemos, nos quedaríamos en paz. Aun así, empezaríamos el año 1918 con un déficit de 165 000 pesetas. ¿Es serio y formal dejarlo todo, para que llegue el triste caso de Alicante, cuya Diputación tiene que ver a sus pobres y enfermos pordiosando por las calles?

Anoche hubo también música en el paseo del Borne, el que se vió muy animado.

La novillada del domingo

El próximo domingo se celebrará en la Plaza de Toros una novillada estoquandose cuatro reses de la ganadería de don Sabino Flores por los diestros «Carretero», «Pinerito», «Andrésito» y Chavés.

El ganado, que tiene buena estampa, podrá ser visto por el público todos los días de cinco a siete de la tarde.

Los Exploradores Mallorquines

El Comisario General de los Exploradores Mallorquines, Rdo. D. Francisco Sureda y Blandes, ha dirigido al Presidente de la Junta de festejos la siguiente comunicación:

«Los Exploradores de Palma, Misericordia, Sóller, Pórtol, Marratxí, Binissalem, Manacor, San Lorenzo e Inca, antes de disolver el campamento, a la vez que manifiestan a la Junta de Festejos y a las dignísimas Autoridades su más profundo agradecimiento por las atenciones recibidas, quieren significar la más cordial enhorabuena a la Empresa de los Tranvías Eléctricos, y si bien ésta se halla amargada con el desgraciado accidente sucedido, antes de partir, junto al altar de la Patrona María Santísima Auxiliadora y del Patrono, de las grandes empresas, San Jorge, hacen votos por el feliz desenvolvimiento de la mejor iniciada y por el progreso de esta capital industrial; manifiestan su más sentido pésame a la buena madre que cifraba sus halagüeñas esperanzas en el sér querido, víctima de la desgracia, que tronchó su juventud florida, y ruegan al buen Dios por su alma y para que conceda a su familia el bálsamo suavizador de la resignación cristiana.

Ruégole, señor Presidente, se haga intérprete nuestro y comunique a dichas personas el deseo de nuestros queridos jóvenes. Dios guarde a V. muchos años. Palma, Baluarte del Sitjar, 3 de Julio de 1916. El Comisario General de los E. M.—Francisco Sureda.»

La Copa del Mediterráneo

El Jurado para conceder la Copa del Mediterráneo acordó que, en justicia, debía concederse dicho premio al intrépido aviador señor Hedilla, con la salvedad de que, ya que solamente dicho se-

ñor había tomado parte en e' raid, y de consiguiente, no había sido disputada la Copa, se concede un plazo de tres meses para que cualquier aviador pueda disputar dicho premio, es decir, si cualquier aviador español, antes de tres meses, hace el raid en menos tiempo del que lo hizo el señor Hedilla, éste viene obligado a devolver la Copa del Mediterráneo ofrecida por S. M.

Componen el Jurado el presidente de la Junta de festejos, don Francisco Rover; los controladores del Aereo-Club, señores Macaya y Foyer; el presidente del «Veloz Sport Balear», señor Seguí, y el director-propietario de «La Ultima Hora», don José Tous Ferrer.

Del fallo se extendió la correspondiente acta, que será entregada al señor Gobernador civil y un duplicado al señor Hedilla.

Partido de foot ball.—En el «Alfonso XIII» Ayer tarde, a las cinco, tuvo lugar el partido de foot ball organizado por el «Alfonso XIII F. B. C.» en su campo.

Jugaron un partido los equipos siguientes:

Rojos: Quesada—Llauger (P), Lesenne—Calafell, Juncosa, Tobella—Vidal, Quint, Ramis, Llauger (M.) y Estarellas.

Listados: Ferrá—Oliver, Parpal (G).—Garrigosa, Snaur, Cirer.—Busquets, Salleras, Riutort, Gelabert, Barceló.

El primero se apuntó 1 goal contra 2 del segundo.

El partido resultó muy lúcido.

Aviación

Numerosísimo fué el público que se congregó en la tarde de ayer en el campo de «Son San Juan» para presenciar los anunciados vuelos. A unos cuantos miles ascendían las personas que allí se reunieron, y a bastantes centenares los vehículos, desde el auto hasta el carro de la branza. Como no acudió la guardia civil, los miembros de la Comisión de festejos tuvieron que suplirla, y mucho costó el mantener a raya la muchedumbre, para evitar desgracias. Ello retrasó la hora de los vuelos.

Las siete eran cuando el intrépido Hedilla se levantó en su acrecido monoplano. Después de alejarse hacia el Sur, viró, pasando luego por sobre el campo de aviación; la multitud le tributó entusiastas saivas de aplausos. Dirigióse entonces hacia Palma, donde evolucionó sobre el muelle, dando dos vueltas y llegando hasta Bellver; después cruzó la capital, pasando por sobre el Borne, llegando hasta Hostalets. Las evoluciones que practicó sobre la ciudad complacieron en extremo al numerosísimo público que, desde diferentes puntos, la contemplaba. Después de dichas evoluciones, regresó al punto de partida, donde, después de dar dos vueltas, aterrizó magníficamente, sin la menor novedad, siendo nuevamente aplaudido por la multitud. El soberbio vuelo duró poco más de veinte minutos.

Después de Hedilla, el otro aviador, Cotarillo, intentó volar, después de repetidas pruebas del motor; pero apenas el aparato se había alzado, se inclinó sobre el ala izquierda y ésta rozó el suelo, originando la caída del aeroplano, que sufrió averías en dicha ala y en las palas de la hélice. Cotarillo resultó ileso.

El inmenso gentío congregado en el vastísimo campo de «Son San Juan» emprendió luego el desfile.

Dadas las muestras de entusiasmo recibidas del público, el arrojado aviador señor Hedilla tenía proyectado para esta tarde un vuelo extraordinario, pero lo ha suspendido a causa del festival de p'rtivo que esta misma tarde ha de celebrarse en el velódromo de Tirador. Mañana efectuará el señor Hedilla el vuelo que figura en los programas, y la vez el próximo sábado realice el extraordinario que proyectaba para esta tarde y que, como queda dicho, queda suspendido.

Programa de festejos

Para hoy

Tarde.—A las cinco y media, gran festival deportivo en el velódromo de Tirador, organizado por el «Veloz Sport Balear».

D-bido a dicho festival, el aviador señor Hedilla ha suspendido el vuelo extraordinario que tenía proyectado para esta tarde.

Noche.—De ocho y media a once y media, música en el Borne y en la plaza de San Antonio.

tar en todo, de prevenirlo todo, de remediar lo que no había podido prevenir, de tomar, digámoslo así, tantas formas cuantas eran las varias necesidades. Al efecto, acumulando todos sus recursos, estrechando el círculo ya tan reducido de sus gastos personales, echando mano de repuestos destinados a larguezas que en aquella sazón eran de menor importancia, se había agenciado dinero de mil maneras para emplearlo todo en dar de comer al hambriento. Con este fin había hecho grandes acopios de granos, que distribuía en gran parte a los pueblos más necesitados de su diócesis; y como aun este socorro no alcanzase ni con mucho a la magnitud de la penuria, ocurriole también hacer remesas de sal. «Con la que (dice Ripamonti refiriendo el hecho) se convierten en comida las yerbas del campo y las cortezas de los árboles... La propia distribución de granos, y juntamente de dinero, había hecho a los párrocos de la capital, sin que esto le quitase el visitarle él, además, barrio por barrio, derramando en todos limosnas; ni el socorrer en secreto a muchas familias pobres, ni el distribuir diariamente en la

se les había hecho odioso, ni a ver aquellos lugares en que habían desesperado. Algunos, exhaustos de fuerza y valor, caían muertos en mitad del camino, y allí se quedaba como espectáculo doblemente funesto a sus hermanos en la miseria, y como asunto de horror, de remordimiento quizás, a los otros pasajeros.—«Yo vi, dice Ripamonti, con mis propios ojos, en el camino que rodea las murallas, a una mujer... De la boca de su cadáver se salía un manojillo de yerba medio masticada, y sus labios parecían que hiciesen aun como cierto esfuerzo desesperado... Tenía un saquillo a la espalda, y amarrado al seno con sus propias fajas a un niño, que llorando le pedía teta... Poco después llegaron algunas personas compasivas que recogiendo del suelo al pobre angelito, se le llevaron para ver de curarle...»

Y entonces no se vea aquel contraste de galas y de harapos, de supurfluidad y de miseria, espectáculo tan común en tiempos comunes; pues los harapos y la miseria eran casi generales, y lo poco que se exceptuaba, no llegaba casi a ser una estrecha medianía. Hallábase por las calles a muchos nobles

ados, soportamos el colmo del propio infortunio que al principio se nos figuraba insupportable... Cada día iba siendo más hondo el hueco que la muerte hacía en aquellas infelices turbas, porque también cada día iba siendo mayor la influencia de forasteros; en un principio, de los pueblos inmediatos, luego de toda la comarca, después de las ciudades de todo el Estado, y por último aun de los Estados limítrofes. Esto explica por qué empezaron a salir de Milán muchos de sus naturales mordedores, unos por huir de aquel horrendo espectáculo, otros por ver si hallaban consuelo, refugio, socorro en cualquier otra parte donde no tuviesen tanto concurrente a la mezquina limosna que en medio de aquel enjambre de pordioseros podían cazar. Al encontrarse en su opuesto viaje estos y aquellos peregrinos, causábase mucho horror, inspirándose recíprocamente un siniestro presentimiento del término doloroso a que unos y otros caminaban. Sin embargo, cada cual proseguía su rumbo, ya que no con esperanza de mejorar de suerte, por no volver al menos a mirar aquel cielo que

puerta de su palacio arzobispal dos jil escudillas de menestra de arroz, como lo atestigua el médico Alejandro Tadino, escritor contemporáneo, en una obra que citaremos varias veces de aquí en adelante: «Informe sobre el origen y sucesos diarios de la gran peste contagiosa, ponzoñosa y mortal, que se decidió en la ciudad de Milán, etc. Milán, 1684, pág. 10...» Pero todas estas obras de caridad, grandiosas ciertamente si consideramos que las ejercía un hombre solo con sus solos recursos, pues Federico, por sistema, no gustaba de ser limosnero de nadie; todas estas obras, y aunque agreguemos los donativos de otros particulares, numerosos ya aunque no tan pingües, y aún la subvención acordada por la Junta de los Decuriones al tribunal de provisión con cargo de distribuirlos, eran poca cosa en comparación de las necesidades. Mientras en los pueblos de la montaña algunos infelices medio muertos ya de hambre, lograban por la caridad del buen Prelado ir sosteniendo su trabajosa vida, sucumbían otros miserablemente; en otras comarcas, no olvidadas en verdad sino propuestas,

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Comentarios de la prensa alemana a la ofensiva de los aliados.—Graves incidentes en Grecia.—Ha estallado la revolución en Montenegro?—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 6 (1'00)
Comunicado oficial alemán
Nauen.—(Radiograma)—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:
«Durante la noche, en el frente francés, desde la cota 304 hasta el arroyo del Ancre, ha habido fuerte cañoneo y lucha de minas.
A la izquierda del Mosa hicimos fracasar grandes ataques del enemigo contra Thiaumont.
En Rusia el enemigo ha bombardeado intensamente el frente de Kurlandia.
Los rusos siguen atacando en ambos lados de Smolgen.
Los taubes bombardearon las concentraciones enemigas de Minsk.
Luchamos combates cuerpo a cuerpo al sudeste de Baranovitch.
En ambos lados de Czartorisch se han desarrollado grandes luchas.
Al noroeste de Kolky conquistamos el terreno que nos habían ocupado los rusos que pasaron el Styr. Hicimos prisioneros a 11 oficiales y 1.139 soldados.
Al sur de Varitz pusimos el pie en un estrecho frente de nuestra antigua primera línea, ampliando el avance por el sudeste de Lumatz.»

Parte oficial francés, de la tarde
Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:
«Conquistamos varias trincheras al este de Gurlu.
Nos apoderamos de la granja de Merton, delante de Clery.
Toda la región sur del Somme está en nuestro poder.
Perdimos y volvimos a recuperar el pueblo de Belloy.
Los alemanes se sostienen en una parte de Strees.
Hicimos fracasar todos los contraataques enemigos para recuperar las posiciones que los conquistamos.
Hicimos nueve mil prisioneros.
Uno de los cuerpos franceses que operan en el Somme ha cogido 60 cañones.
Han fracasado los ataques enemigos a la derecha e izquierda del Mosa; sufriendo, los alemanes, grandes pérdidas.
Se sigue luchando en Thiaumont, en el sector de Chenois.»

Parte oficial inglés
Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:
«Progresamos en algunos puntos del frente.
Un batallón alemán se ha rendido en Fricourt.
En La Boiselle se combate desde hace 24 horas. Los ingleses tenemos ocupado todo el pueblo.
Rechazamos un violentísimo ataque en Theval.
Cañoneamos las posiciones enemigas entre Thieval y Auere.
Hicimos también fracasar un gran ataque en Armentieres.
Nuestros aviones atacaron con éxito las concentraciones enemigas de Comines y Combles.
Ha habido fuertes luchas aéreas, en las que derribamos 4 taubes y otros tres descendieron en sus líneas.»

Comunicado oficial ruso
San Petersburgo.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:
«En Baranovitch el enemigo ejerce gran resistencia.
En Ekimovitch ha habido alternativas, pero los rusos nos quedamos con el pueblo.
En los combates han resultado heridos el general Karpoff y siete coroneles.
Tomamos por asalto el reducto de Czartorisk.
Ocupamos las primeras líneas en Turmán.
En Lipa estrechamos al enemigo que lucha fuertemente.
En C'olomea rechazamos al enemigo.
En el resto del frente ha habido cañoneo.
Ha habido luchas violentas en el Cáucaso.
En Rayburt cogimos pequeña cantidad de material de guerra.»

De esta mañana
Madrid, 6 (5'30)
Parte oficial francés de la noche
París.—El parte oficial francés de la noche dice así:
«Los franceses hemos continuado la ofensiva al sur del Somme, apoderándonos de las pendientes y de la eminencia de Norme Curli. Al este de este pueblo

asaltamos la segunda posición alemana, ocupándola completamente en un frente de dos kilómetros.
En el camino de Clery a Maricourt, después de gran combate nos apoderamos del pueblo de Hem y de la granja de Monaco. Apresionamos a tres oficiales y 300 soldados.
Al sur del Somme rechazamos los contra-ataques alemanes contra Belloy en Santerre y les expulsamos de parte del pueblo de Estrees. Un destacamento alemán que defendió un molino se rindió.
Los franceses han ocupado las galerías de Peunen, Estrees y Belloy. Por tanto, se halla en nuestro poder la segunda posición alemana al sur del Somme en un frente de diez kilómetros.
En el frente de Verdún ha habido cañoneo.»

Ultimo comunicado oficial austriaco
Nauen.—El Cuartel general austriaco en su último comunicado oficial dice lo siguiente:
«En el frente ruso, hubo escaramuzas con la caballería enemiga el nordeste de Kirilaba.
En la Bukovina cañoneamos a los rusos, que atacaron al mediodía, y huyeron por la tarde.
Rechazamos los violentos ataques del enemigo al sur de Badzawka.
Los rusos penetraron en la posición de Bearysz, al oeste de Buzazy; contraatacamos, recuperándola.
Cerca de Werban, en el alto Styr, apresamos once oficiales y 827 soldados y cinco ametralladoras.
Hicimos fracasar los ataques del enemigo al sudoeste de Luck.
En la región del Styr, encima de Lokul, los rusos atacaron. Rechazamos su intento de pasar el río al oeste de Kolki.
En el teatro italiano el enemigo cañoneó en el sector de Doberdo. Rechazamos los ataques al este de Montfalcone y Selz. Rechazamos también al enemigo entre Brensa y Estch.
En el valle de Pesina derribamos a dos aviones enemigos.»

Las ofensivas aliadas comentadas por la prensa alemana
Lyon.—(Radiograma).—«La Gaceta de Francfort» atribuye la falta de éxito de la ofensiva austriaca en el Trentino a la debilitación de las líneas alemanas a causa de haber sido necesario enviar tropas a Rusia.
El periódico «Koelrische» dice que es la primera vez que los aliados han conseguido unificar los frentes.
El «Prancfort Zeitung» dice que los franceses pueden enorgullecerse de haber permitido que se preparen los demás aliados, con la resistencia opuesta en Verdun.

Incidente en Grecia.—Manifestaciones contra Venizelos
París.—Dicen de Atenas que se han producido graves incidentes en Mitilene con motivo de las manifestaciones antivenizelistas.
Intervinieron los franceses que arrojan al Gobernador de la Isla.
¿Ha estallado la revolución en Montenegro?
París.—Se dice que ha estallado la revolución en Montenegro, extendiéndose por Albania.
Se añade que Scutari está amenazado y que las guarniciones austriacas han pedido auxilio a los búlgaros.

El «War Office»
París.—Mr. George Peorn tomará posesión del «War Office» durante la semana próxima.
Envío de petróleo a Alemania
París.—Dicen de Bukarest que se ha ordenado a la Compañía de petróleo que lo envíe a Alemania.

Las Cortes
Madrid, 6 (1'00)
SENADO
En la Cámara alta fué abic'ia la sesión por el Presidente, señor García Prieto, a la hora de costumbre.
Hay gran concurrencia.
El señor Allende Salazar explana su interpelación sobre la política económica del Gobierno.
Reconoce la ardua labor de los Ministros de Hacienda, aumentada por la escasa recaudación.
Dice que es preciso reforzar los ingresos, persiguiendo las ocultaciones de riqueza, el contrabando y la defraudación en la venta.
Se refiere al monopolio de Tabacos, afirmando que ha aumentado el contrabando, que ejercen ahora poderosas sociedades llenas de dinero y de influencia y también lo ejercen extranjeros.

Expone los medios que tienen los Ministros para acabar con el contrabando. Elogia al Cuerpo de Carabineros.
El Conde de Romanones ofrece excitar el zelo de los funcionarios para evitarlo.
El señor Izquierdo pregunta si la ocupación de Cabo Juby se ha llevado a cabo de acuerdo con las kabilas que dominan allí.
Se muestra contrario a la acción de España, que considera infructuosa, y felicita al Gobierno por aquella ocupación.
El Conde de Romanones le contesta que no puede haber allí protectorado y añade que con aquella zona se hará lo mismo que con Ceuta y Melilla.
Se entra en la orden del día, poniéndose a discusión el proyecto de ferrocarriles secundarios.

El señor Sánchez Toca habla por alusiones.
Pregunta cuál es el criterio del Ministro.
Justifica la importancia del proyecto como base del engrandecimiento de las industrias.
Aboga para que se apruebe el proyecto antes de las vacaciones.
Cree perjudiciales para el Tesoro las subvenciones y la garantía del interés sobre el capital invertido por las Compañías.
Enumera las presiones del Exterior para evitar la construcción de ferrocarriles en sitios determinados y cree que debemos acabar con tal sonrojo.
Pide que se incluya el plan de ferrocarriles general en el presupuesto de Obras públicas, emitiendo un empréstito de mil quinientos millones de pesetas.

Reclama que el Estado construya los ferrocarriles.
Le contesta el Jefe del Gobierno. Coincide con el señor Sánchez Toca en la urgencia de la construcción de ferrocarriles.
Afirma que no se cerrarán las Cortes sin que se apruebe el proyecto.
Precisa, añade, llegar a una fórmula, suponiendo que esto es fácil porque el Ministro de Fomento no tiene criterio cerrado.
El señor Gasset justifica que en el proyecto se proponga garantizar el interés del capital para evitar que éste emigre después de la guerra.
Insiste en que la diferencia sustancial entre el actual proyecto y el del señor Ugarte está en que se subvencionarán las Compañías que tengan la línea en explotación.

Queda en uso de la palabra y se levanta la sesión a las ocho de la noche.
CONGRESO
En el Congreso se abrió la sesión a las 3 35 bajo la presidencia del señor Villanueva.
El señor Plaia interpela sobre el juego en Barcelona.
Afirma que el ex Gobernador señor Andrade lo persiguió y que ahora se juega en todos los establecimientos y chirlatas.
Dice que la actuación del señor Suárez Inclán ha sido desastrosa.
Le contesta el Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez.
Este dice que se trata de una maniobra política. Niega que se juegue en Barcelona más que a juegos que entretienen al vecindario y que allí no están prohibidos y que, además, no se puede impedir que los hombres jueguen. (Grandes rumores).
Se hacen otros ruegos locales y se entra en el orden del día, poniéndose a discusión el proyecto del impuesto sobre beneficios de guerra.

El señor Ventosa rectificó.
Manifiesta que el proyecto es análogo al implantado en Francia, el que tardó seis meses en aprobarse.
Cree mejor que se aumenten los impuestos actuales, a crear otro más.
El señor Ordóñez consume el tercer turno.
Combate el proyecto. Dice que carece de democracia.
Protesta de que se graven las ganancias lícitas, afirmando que no ha paridad de situación entre España y los países en los que se ha creado el impuesto.
Añade que el esplendor de las industrias es pasajero y pide que se incluya la Agricultura en el impuesto.
Le contesta por la Comisión el señor Gaulán.
El señor Ampuero consume el cuarto turno en contra.
Anuncia que el proyecto acabaría con las industrias de Bilbao, que ahora empezaban a revivir.

Queda en el uso de la palabra.
Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 7 de la noche.

Firma regia
Madrid, 6 (1'00)
Varios decretos
El Rey firmó ayer los siguientes decretos:
Autorizando la presentación de un proyecto suprimiendo los oficiales quintos de la Administración civil.
Reformando el artículo segundo de la ley relativa a casas baratas.
Concediendo varias cruces de Beneficencia.
Ascendiendo a varios jefes del cuerpo de Telégrafos.

Política
Madrid, 5 (1'00)
El decreto de suspensión de las sesiones de las Cortes
Se afirma que el Rey ha firmado el decreto de suspensión de las sesiones de las Cortes, dejando, empero, la fecha en blanco.
Reunión de minorías
Mañana celebrarán una reunión las minorías para tratar de activar los proyectos económicos.
Proyecto de Barroso
En el proyecto leído en la Cámara por el Ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, se suprimen los juicios arbitrarios y se corrigen los abusos en las declaraciones de pobreza en los litigios.
Estos serán defendidos solamente por los Fiscales.
Se reforman además las competencias de las Audiencias territoriales, provinciales y Juzgados.
Se restringe la tramitación de juicios universales.
Se modifican las recusaciones en el Jurado.
Se suprimen los Tribunales municipales constituyendo un Consejo judicial que vigilará y seleccionará el personal judicial.
Se restablecen los promotores fiscales.
Se organiza el secretariado judicial.
Y, por último, se regula el ingreso en la carrera separando lo judicial y lo fiscal.

La Bolsa
Madrid, 6 (1'00)
Cotización de ayer
Interior contado . . . 74'55
Amortizable 5 por 100 . . . 98'90
Amortizable nuevo . . . 87'00
Banco de España . . . 463'50
Compañía Tabacalera . . . 0'00 00
Francos . . . 83'75
Libras . . . 00'00
Exterior . . . 82'80

Noticias varias
Madrid, 6 (1'00)
Llegada del Rey
Ayer llegó a Madrid, procedente de San Sebastián, S. M. el Rey.
El próximo viernes vendrán la Reina para pasar aquí algunas semanas.
Presentación de credenciales
El próximo lunes presentará sus credenciales el nuevo Ministro de Bolivia en Madrid.
Visita al Director de Agricultura
Una comisión de ingenieros visitó ayer al Director General de Agricultura para entregarle un pliego conteniendo sus aspiraciones.
El referido Director prometió complacerles.

De esta mañana
Madrid, 6 (5'30)
DEL EXTRANJERO
Estados Unidos y Méjico
Washington—El Presidente de Méjico, señor Carranza, ha contestado al Presidente Wilson en tono conciliador y ofreciendo bases para un arreglo amistoso.
Se afirma que se restablecerán las relaciones.
Prensa Asociada

Discos
de la incomparable marca
«Gramófono»,
reproduciendo la voz espléndida de INOCENCIO NAVARRO en MARUXA y otras obras
Pidáse audiciones en la Agencia exclusiva: El Japón

DESDE BARCELONA

La huelga marítima
Barcelona, 6 (3'30)
Regreso de una Comisión
Ha regresado de Valencia la Comisión de La Naval sin haber conseguido que se diera de baja de la Asociación de Navieros el señor Dómine.
Fianza
El Juez especial que entiende en la huelga de marinos ha señalado la cantidad de seis mil pesetas como fianza para poner en libertad provisional al Presidente, Secretario y conserje de La Naval por supuesto secuestro de dos «esquirols».
Entre los socios de La Naval se ha abierto una suscripción para reunir dicha cantidad.

La huelga textil
Colisión
En la Barceloneta ocurrió ayer una colisión entre huelguistas y «esquirols» textiles, sonando varios tiros.
No hubo heridos.
Apertura de fábricas
El próximo lunes se abrirán todas las fábricas de la industria textil para que

Asistido
En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia ha sido asistido un muchacho que presentaba contusiones en la cara y cuerpo, efectos de una caída.
Denuncia
En Ibiza, la Benemérita ha detenido a un sujeto por haber agredido con la mano y amenazado con una cuchilla a otro.
Leche adulterada
El veterinario señor Piña denunció ayer una lechera por expender su mercancía aguada.

En la Audiencia
La vista de ayer
Ayer se celebró en esta Audiencia, con intervención del Jurado, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra Miguel Anich Serra, acusado del delito de homicidio cometido, en Noviembre último, en la persona de su madre política, Catalina Aurover Rigo.
Estuvo encargado del Ministerio público el teniente fiscal, don Manuel González, y la defensa del procesado corrió a cargo del letrado don José Perello Alemany.
El procesado, en su declaración, negó ser el autor de la muerte de su suegra, diciendo que ésta falleció a consecuencia de heridas producidas con un azadón que el procesado llevaba en la mano en el asón de abalanzarse la víctima sobre él con actitud agresiva.
Prestaron también declaración los peritos y los testigos del Fiscal y de la Defensa.
Entonces el Fiscal modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de apreciar el hecho constitutivo de un delito de homicidio con la agravante de parentesco. La defensa elevó a definitivas las conclusiones provisionales, en el sentido de apreciar que los hechos realizados por el procesado no eran constitutivos de delito.
Luego se suspendió la vista, la que continuará esta mañana.

Boletín Religioso
MAÑANA
Santos.—San Fermín, mártir.
Cuarenta Horas.—Concluyen en San Juan dedicadas al Santo Titular: Exposición a las seis; a las diez y media Misa mayor; a las doce misa rezada; al anochecer Rosario, meditación, Padre Nuestros a San Juan y reserva de S. D. M.
Empezan en San Jerónimo en obsequio de los Corazones de Jesús y de María: Exposición a las siete; a las diez Misa mayor; por la tarde a las siete y media Rosa io, ejercicio en honor de los Sagrados Corazones, estación y reserva de S. D. M.
Otras funciones.—En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición del Santísimo, música y cánticos.
En Santa Eulalia, a las seis, durante el tiempo de una misa, empezará la novena de Nuestra Señora del Carmen con meditación, repitiéndose durante la misa de doce y al anochecer después del Rosario con exposición, meditación y cánticos.
En la Iglesia del Santo Hospital, a las siete y media, durante una misa, se dará principio a un piadoso novenario en preparación de la festividad de la Virgen del Carmen, y al anochecer, expuesto el Santísimo, se repetirá el mismo ejercicio con meditación.
En el Oratorio de las Hermanas Carmelitas, a las siete, empezará la novena de la Santísima Virgen del Carmen con meditación y cánticos al tiempo de una misa.
En San Nicolás, a las siete y media, durante una misa, empezará la novena del Carmen con meditación, a las once y tres cuartos con misa, exposición y cánticos.
Visita.—A Nuestra Señora del Divino Amor en San Felipe Neri.

Sueltos y noticias
La exportación de patatas
La «Gaceta» inserta una Real orden del ministerio de Hacienda disponiendo: 1.º Que sólo se despachen con franquicia las patatas tempranas que se embarquen o salgan por la frontera de tierra hasta el día 5, inclusive, del corriente mes de Julio.

Noticias varias
Misa
En la parroquia de Santa Mónica los ingenieros militares han dedicado una misa en sufragio del coronel don José Padrés, muerto en Marruecos en el combate librado en Buit.
Presidió el duelo el general Alfau.
Sánchez Guerra aplaza su viaje
El ex-ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha aplazado su venida a esta ciudad hasta el mes de Octubre.
En el discurso que pronunciará se declarará partidario de la descentralización para restablecer la hacienda local o sea el programa que defendió el señor Silvela.
Fuego a bordo
Ayer se reprodujo el incendio a bordo del vapor «Begoña».
Acudió la marinería del destroyer «Proserpina», sofocándolo.
Polou Garí

Plaza de Toros de Palma
Gran Novillada Económica para el domingo 9 de Julio.
Se lidiarán 4 hermosos novillos de la ganadería de don Sabino Flores, por los valientes novilleros CARRETERITO, PINERO, ANDRE-ITO y CHAVES
Recios.—Entrada de somra 1'20, Media a lien 0'70.—Entrada de Sol, 0'50, Media de idem, 0'40.

Instalaciones eléctricas y reparaciones
EL ÁGUILA—BROSSA, 30

Novenari
dedicada a la MARE DE DEU DEL CARME
P'EN Mateu Gelabert P'v'e.
de venta en las librerías de Guasp, Morev 6, P au Brossa 19, e impreata «LA ESPERANZA».

Programa para las fiestas
A todo el que visite NUESTRA BARATURA
Le será entregado un programa oficial de las próximas fiestas
PAÑERÍA—SASTRERÍA—NOVEDADES
fronteros de Buenaventura Fuster
Plaza de Coll (Parada del Tranvía)

Doctor Lóbsch
Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y c'el interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Institute medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).
Calle Corquill d r, 18
Frona el Circulo Mallorquina
CONSULTAS de 8 a 1 y de 4 a 5

VENTILADORES
de sobremesa y techo
EL ÁGUILA.—BROSSA, 30

